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EDITORIAL

¢Como? :Otra hoja volante? ;Pero si hace
nada que sali6 la anterior!

Si, nosotros dijimos lo mismo, pero con
mayor preocupacion porque nos tocaba traba-
jar. Resulta que este mes se celebra la feria de
la ciencia y hemos hecho un niimero especial
para la ocasién. Lo bueno que tiene es que asi
el ultimo nimero del curso (jque va a ser
éste!) no sale en exdmenes como el afio pasa-
do que no os lo leisteis nadie. Y ademds asi
nos tomamos antes las vacaciones jYujuuu!
Hablando de vacaciones, como ya os avisamos
en una hoja anterior, del 22 al 30 de agosto de
2006 se celebra en Madrid por vez primera en
la historia el ICM (International Congress of
Mathematicians), punto de encuentro para
los matematicos de todo el mundo, donde se
entregaran las medallas Fields. Estaremos alli
y os informaremos de lo que ocurra.

Sélo nos queda desearos que se os dé bien
esta recta final del curso y que paséis buenas
vacaciones (aunque decir esto justo después
de Semana Santa parezca recochineo).

Pero no os preocupéis, seguiremos en contac-
to por la web, el foro y el correo electrénico.
Ah, una cosa mas jDisfrutadla!

Mahatma Gandhi

La hoja volante

VIl Feria Madrid por la Ciencia
Del 20 al 23 de abril de 2006 en el pabellén 10 de IFEMA se celebra la
séptima edicién de la feria “Madrid por la Ciencia”.

si es, como cada afio desde hace 6, se

celebra en Madrid la feria “Madrid

por la Ciencia” (pregunta esttpida:

si cuatro por dos son ocho y diez

por cinco cincuenta jcuanto es Madrid por la

Ciencia?). Si sigues leyendo tras ese ver-

gonzoso paréntesis, te diremos que la feria es

una actividad gratuita para toda la familia,

una oportunidad para disfrutar de la ciencia

mediante experimentos, talleres, demostra-
ciones, exposiciones, juegos, charlas...

~ Durante los 4 dfas que dura, de 10:00 a 20:00,

habra multitud de actividades encaminadas a

estimular el interés por la ciencia y difundirla.

En la feria participardan centros de investigacién, universidades, centros
docentes, museos, asociaciones, empresas, fundaciones, reales sociedades...

La Universidad Auténoma de Madrid contara con un stand dedicado integra-
mente a las matemadticas. Contaremos con muchas actividades, entre otras,
exposicién de pdsters, fotografias y revistas, construccién de poliedros y bandas
de Mobius, pompas de jabén, concurso de problemas jcon regalos! o magia y
matematicas. Y, por supuesto, repartiremos ejemplares impresos de esta hoja
volante y la anterior. Esperamos veros por alli.

Mis informacién y mas actualizada en la web:
http://www.madrimasd.org/Madridporlaciencia/Feria VII/portal/default.aspx

Los numeros de Erdds-Bacon

¢Cuantas veces hemos oido eso de “el novio de mi prima
tiene un amigo que esta casado con la hermana de tal
famoso”? La verdad, eso no tiene ningtn mérito. Ya en los
afios 60 el psicélogo Stanley Milgram afirmé que cua-
lesquiera dos personas del mundo podian conectarse por
una media de 6 pasos (es decir, la primera conoce a alguien,
que conoce a alguien, que conoce a alguien... -asi hasta 5
como mucho- que conoce a la segunda) dando lugar a la
expresion “6 grados de separacion”. Medio siglo después
¢adivinad a qué juegan en Hollywood?

‘- o lo lef el otro dfa y la verdad es
que es curioso. Como recor-
daréis, en la hoja 3 os hablamos
del ntmero de Erdos, creado en

honor a este gran matematico. Si alguien

{ nimero 1, si no tiene némero 1 pero

escribié un articulo con alguien que tenga

nimero 1 tiene nlimero 2, y asf sucesivamente. El caso es que en

Hollywood hicieron “lo mismo” con el actor Kevin Bacon. Si

alguien ha actuado en una pelicula con él tiene niimero de Bacon

1, si no ha actuado con él pero lo ha hecho con alguien que tenga

nimero 1 entonces tiene ntmero 2.. Por sorprendente que

parezca, la mayorfa de los actores del mundo tienen nimero de

Bacon 2 o 3. La “avalancha” de peliculas relacionadas con las
matemdticas que ha habido en los dltimos tiempos, como por

ejemplo “El indomable Will Hunting”
(jmi favorital), ha provocado la apari-
ciébn de escritores de articulos
matemadticos en peliculas. Asi, se han
creado los nimeros de Erdos-Bacon.
El fisico Brian Greene aparecié en
“Frequency” con John di Benedetto,
que actué en “Sleepers” con Kevin
Bacon. También escribié un articulo
con Shing-Tung Yau, que a su vez
escribié otro con Ronald Graham,
que tiene nimero de Erdés 1. Luego

Maria Nufez

Greene tiene ntimero de Bacon 2 y

nimero de Erdos 38, dando en total un niimero de Erdos-Bacon

de 2+3=5. Durante mucho tiempo fue la tnica persona con el
ntmero de Erdos-Bacon mas bajo.

Brian Greene fue superado por Dave Bayer, asesor matematico
de "Una mente maravillosa" que recibié un pequefio papel en la
pelicula. Rance Howard estuvo en "Una mente maravillosa" y
también en "Apolo 13" con Kevin Bacon, luego Bayer tiene
ntmero de Bacon 2. Ademds Bayer escribi6 un articulo con Persi
Diaconis, que tenfa nimero de Erdos 2 hasta 2004, cuando pu-
blic6 un trabajo péstumo con Paul Erdos (ahora tiene ntimero 1,
claro). Asf que el ntimero de Erdés-Bacon de Bayer es 4.

Danny Kleitman, un matematico del MIT, fue asesor en "EI
indomable Will Hunting" y aparecié brevemente como extra. =




=» Minnie Driver salfa en la pelicula y también aparece en
"Sleepers" con Kevin Bacon. Asf que el nimero de Bacon de
Kleitman es 2. Por otra parte, tiene un escrito con Erdos. Esto
hace un ntimero de Erdés-Bacon igual a 3. Probablemente este
serd el nimero de Erdés-Bacon mds pequeno que existe. Como
dato curioso, Hank Aaron, un jugador de béisbol, se considera
que tiene nimero de Erdés-Bacon igual a 8, porque Erdos y él
firmaron una pelota (y eso se puede considerar tener nimero de
Erdss 1) y Aaron aparecién en "jVaya partido! (Summer Catch)"
con Susan Gardner, que estuvo en "En carne viva" (In The Cut)
con Bacon.

El ntmero 8 parece muy dificil de superar. De hecho, como
Erdos no vive, el 8 s6lo podria ser superado si uno de los posee-

(>
dh?
Domino el ajedrez*

jHola a todos! ;Que no sabéis de qué va esta seccién? jPues a
mirar los nimeros anteriores!... Bueeeno, vaaale, os lo diré: jde
JUEGOS!'Y hoy os voy a contar algo del ajedrez (se oyen gritos
del tipo: "{Yo ya sé jugar al ajedrez!", "Yo no sé jugar al ajedrez
pero podrfa aprender cualquier dfa"...). Desde luego, cémo sois,
no dejéis terminar a nadie de hablar: os voy a contar algo del aje-
drez, y ese algo que os voy a contar estd relacionado con el
tablero del ajedrez, es més, os voy a contar cosas curiosas (jhasta
un juego!) sobre ¢l (sf, Matfas, puedes jugar con un tablero de
damas...).

Voy a empezar con el juego, que sé que es lo nico que os gusta
de la revista. Para empezar a jugar necesitdis el susodicho tablero
de ajedrez y muchas fichas de dom-

in6 (cada una del tamario de dos

cuadros del tablero de ajedrez). Lo

primero que debéis hacer es tapar

(con una moneda, una chapa...”

jalgo!) dos esquinas opuestas del

tablero, y luego (intentar) cubrir el

resto del tablero con las fichas del dominé. Venga, jhacedlo!
¢Sorprendidos? Luego os lo explico.

Este juego en realidad era una especie de solitario (también
puedes jugarlo en compariifa, pero sélo vas a conseguir traumati-
zar a un grupo de gente més grande). El que te propongo a con-
tinuacién es para jugarlo entre dos, y td, amigo lector, querrés
ser amable con tu contrincante y le dejards empezar. El juego es
muy simple: los jugadores van colocando fichas de dominé sobre
el tablero, el primero que no puede poner ninguna ficha pierde.
Sigamos con otras aplicaciones matematicas (aunque no lo creas
hay muchas matematicas detrds de esto, y es matemdtica de la
buena, ya verds, ya) al mundo del ajedrez (¢o de la hipica?). Por
ejemplo: ¢es posible que un caballo que empieza en una esquina

El acertijillo

Tenemos 6 quesitos como los del Trivial,
pero en cada uno de ellos hay escrito un
ndamero, asi:

del tablero, pase por todas las casillas una séla vez y termine en g
la otra esquina? Y esta otra pregunta: tenemos el tablero lleno de 2=

caballos, ges posible que se muevan todos y terminen en una

casilla diferente de la que estaban? Y si en vez del tipico tablero

8x8 tenemos uno de 7x7?

Bueno, creo que ya va siendo hora de que os dé alguna respuesta
a tantas preguntas como os he formulado... A ver, sf, éstas son:
no, si, no. Vaya! jSélo os habia hecho tres preguntas! Seré bueno
y os demostraré lo que he dicho desde el principio, pero como
estoy vago, os lo voy a relacionar todo.

Para empezar, el juego del solitario es muy sencillo: basta darse
cuenta de que las dos esquinas opuestas siempre tienen el mismo
color. Dado que las fichas de dominé cubren dos casillas (una de

Nos ponemos a jugar con
la siguiente regla: en
cada paso elegimos dos
sectores adyacentes y

dores de ntmero de Erdos 1 (unos 509, aunque algunos ya
habran fallecido) apareciera en una pelicula con Bacon o si el
propio Kevin Bacon escribiera un articulo con alguno de ellos.
En tal caso, el nimero obtenido serfa un 2 y ese si que nadie lo
puede superar. Por cierto, si Erdoés y Bacon se hubieran puesto
de acuerdo ¢qué habrian hecho? guna pelicula o escribir un
articulo? Dependiendo de la decision, uno u otro tendria el
honor de poseer el ntimero 1.

Para saber mas:

Sobre los nimeros de Erdos: http://www.oakland.edu/enp/

Sobre los niimeros de Bacon (puedes buscar el de tu actor o actriz
favorito): http://www.cs.virginia.edu/oracle/

sumamos 1 a cada uno de ellos ¢Es posi-
ble que todos los sectores lleguen a tener
el mismo némero? Mientras te inspiras
puedes leer nuestra seccién de juegos...

un color y otra de otro), quedaran "desemparejadas" dos casillas
del mismo color (y opuesto al de las casillas tapadas original-
mente en las esquinas) y, por lo tanto, siempre tenemos posi-
ciones imposibles de tapar por una ficha de dominé. De la misma
forma, es imposible que el caballo llegue hasta la otra esquina
pasando por todas las casillas. Para eso hay que darse cuenta que
un caballo en su movimiento cambia de color la casilla, y que en
un tablero 8x8 hay un nimero par de éstas. Asi, tras 64
movimientos, el caballo deberfa terminar en una de color opuesto
a la que empez6. Eso es contradictorio con la hipétesis de que
debe ir de una esquina a la opuesta. Como acabamos de notar, un
caballo va de una casilla blanca a una negra o viceversa, por lo
que en un tablero de 8x8, al haber un nimero par de casillas, no
hay problema y esta "estampida" se puede hacer. Basta repetir 4

veces el patrén que se ve en la figura
para intercambiar los caballos 2 a 2. 1 2
No obstante, en un tablero 7x7, al
impar, este 5 6
movimiento es imposible (al igual que
antes, si hay un nimero impar de casi- 2 1
llas, hay una casilla mas de un color
que del otro y, por lo tanto, un caballo 6 5
no va a poder moverse).
He dejado para el final el juego "simple" para dos jugadores que

haber un ntmero

he comentado antes. El secreto estd en dejar comenzar a tu rival
y hacer siempre el movimiento simétrico respecto al punto cen-
tral del tablero (jsimetrfa centrall, tenfa que servir para algo, lo
sabfa...). Asi siempre podras poner ficha. Curiosamente si ju-
gamos a un juego parecido consistente en poner monedas en un
folio (y que pierda el que no pueda poner), entonces querremos
empezar para poner una moneda en el centro del folio y a conti-
nuacién seguiremos con la téctica de la simetria central.

Por dltimo una frase acorde con el tema: "El mejor ajedrecista de
la historia ha sido Moisés. Hizo tablas
con Dios".

Perdén, la frase no era lo tltimo, os
he comentado que hay matemdticas
serias (o puede haberlas si no os con-
vencen del todo estos razonamien-
tos sencillos y comprensibles) detras
de todo esto, en la pédgina web
encontraréis mas informacién.

Ojo, si no os metéis en la pdgina, nunca sabréis la relacién entre

el ajedrez, y la forma segura de conseguir pareja en un baile, o en

los famosos botello_ _ _ actuales. Yo aviso...

* Si, es un juego de palabras.




Infinito

- Oye Carlos ¢Qué hacemos en la cola del
cine? ¢No habréds disminuido tu ndmero
de Kevin Bacon actuando en una pelicula?
- No, calla, estamos aqui para entender el
infinito.

- ¢Cémo?

- 51, mira, ¢qué crees que hay mas? Gente
fuera de la sala o butacas dentro.

- Pues no lo sé. Espero que haya mas buta-
cas que personas porque estamos los tlti-
mos de la fila y yo ya que he venido quiero
ver la peli.

- ¢Y cémo puedes saberlo?

- Preguntando a la taquillera.

- ¢Y sino hubiera taquillera?

- Pues contando el nimero de personas
que estamos fuera y el nimero de butacas
que hay dentro y viendo cudl es mayor.

- ¢Y si no supieras contar?

- ¢Y si te parto la cara?

- Que no, que no. Digo, ¢podrias saber si
hay més personas o mas butacas sin saber
contar?

- Pues no, claro.

- jPues si!

- A ver, listo gc6mo?

- Muy ficil, les dices a todos que pasen a
la sala y que se sienten, que va a comenzar
la pelicula. Si después hay gente de pie es
que hay mas personas que butacas y si hay
butacas vacias es que hay mas butacas que
personas. Y sin saber contar!

- Ah, ya veo por dénde vas...

- Esa es la base para poder entender el
cardinal de los conjuntos infinitos.

- Pues infinito.

- Si, pero qué hay mas ¢ntmeros pares o
ntmeros naturales? (llamaremos natu-
rales a los ndimeros 1, 2, 3, 4, 5... sin
incluir el 0, aunque darfa igual incluirlo).
- Hombre, hay mas naturales, los natu-
rales incluyen a los pares.

- Ya, pero ¢por qué sabes que hay mas?
¢los has contado?

- Bueno, es que no se pueden contar, son
infinitos...

- iPor eso tienes que aprender a hacer las
cosas sin saber contar, cebollino!

- Ah, claro, jlas butacas!

- Imaginate que tienes una fila infinita de
butacas numeradas asi 1, 2, 3, 4, 5...

- {Pedazo de pantalla que debe tener ese
cine! ¢no?

-Y ahora los infinitos sefores “pares” con
camisetas numeradas 2, 4, 6, 8, 10... ;cOmMo
les sientas?

- Pues al senor 2 en la butaca 1, al sefior 4
en la butaca 2...

- ¢Y al senor 2n?

- En la butaca n.

- Muy bien te sobran butacas?

- No, en la butaca n siempre hay un sefior,
el 2n.

- ¢Te sobran sefiores pares?

- No, el sefior 2n esta en la butaca n.

- Moraleja, hay tantos sefiores como buta-
cas. As{ que hay tantos pares como natu-
rales. {Touché!

- jQué fuerte! |Es verdad!

- Recuerda que sélo estamos hablando de
su cardinal como conjuntos infinitos. Por
supuesto, entre 1 y 1000 hay el doble de
naturales que de pares. Y donde digo 1000
puedes poner un ntmero (par) tan grande
como quieras.

- Entonces impares también habra los
mismos que naturales.

- Claro.

- ¢Y primos también?

- Por supuesto, como los primos son
infinitos podemos ordenarlos y asignarles
ntimeros: el 1 al primero, el 2 al segundo...
Si te fijas un conjunto tiene el mismo car-
dinal que los naturales si y sélo si
podemos escribir sus elementos como una
lista infinita, ponerlos todos uno detras de
otro y sin terminar nunca.

- Claro, entonces cualquier subconjunto
infinito de los naturales tiene su mismo
cardinal.

- Efectivamente, a este cardinal se le suele
llamar Aleph sub cero”.

- Pero si cogemos un conjunto que con-
tenga a todos los naturales y tenga mas
elementos entonces ya es imposible hacer
el truco, claro.

- iNo tan deprisal

- ¢Como que no tan deprisa? {Si estd
clarisimo!

- Tt eres el mismo que sugirié comprar
grapas para “La hoja volante™*, ;verdad?
- A ver, dime un conjunto que contenga a
los naturales y que no tenga cardinal
mayor.

- Los naturales y una pera.

- jQue no se pueden juntar peras con man-
zanas! Me lo decfan en el colegio...

- S, claro..! ¢Y ti te crees todo lo que te
decian en el colegio?

- De todas formas como el 1 va con el 1, el
2 con el 2 y asf sucesivamente, ¢a ver con
cudl emparejas la pera?

- Pues pongo la pera con el 1, el 1 con el
2, el 2 con el 8.. y asi me cuadra todo.
Ademas te he dicho que te puedes olvidar
ya de lo de las butacas. Basta con escribir
una lista con los elementos del conjunto y
esa lista es: pera, 1, 2, 3, 4, 5...

- ¢Y si te pongo una pera y una manzana?
- Aj4. Nada mds facil: pera, manzana, 1, 2,
3, 4, 5... {Como si me pones una fruterfal
- jCachis! jAh, ya sé! ;Y si te pongo infini-
tas frutas? Ahora si que estds perdido
porque no puedes poner infinitas frutas
antes de empezar con el 1, nunca llegarias
a escribirlo.

- Bueno, ¢me dejas llamar a las frutas
“fruta 17, “fruta 2”7, “fruta 8”...?

- Si, si. Llama, a ver si te contestan...

- Vale, ahi va mi lista: fruta 1, 1, fruta 2, 2,

fruta 3, 8, fruta 4, 4, fruta 5, 5...

- {Jo!

- En realidad, si quitas las palabras
“fruta”, acabamos de ver que la unién de
los naturales con ellos mismos tiene de
nuevo el mismo cardinal. Y si coges la
unién de 7 veces los naturales o cualquier
nimero finito de veces también, claro.

- Vale, ya sé. Esto sf que te va a destrozar.
Si te doy infinitas copias de los naturales
no podras hacer ese truco.

- Pero puedo hacer otro. Mira, tenemos asf
las infinitas listas con los naturales...

1 7
1 7
1 7
1 7

... y lo que queremos es ponerlos en una
séla lista. Para ello, los vamos a recorrer
por diagonales, empezando arriba a la
izquierda. Primero 1. Luego 1, 2. Luego 1,
2, 3. Y asi sucesivamente. Al final ten-
dremos una lista en la que salen todos.

- Vale, me rindo. No se puede decir que no
lo he intentado. Entonces cualquier con-
junto infinito tiene el mismo cardinal que
los naturales. Ya esta.

- dQué dices? {Eso es mentira! El infinito
de los naturales es sélo el més pequefio de
los infinitos. Pero hay infinitos infinitos
mayores que él. ;Quieres un ejemplo de un
conjunto con cardinal mayor? Tendras
que mirar la web...

* Para los que nos lean por Internet: “La hoja
volante” se imprime en una séla hoja.

En efecto, lo que habia
que hacer era encender
una de las mechas por
uno de sus extremos, y
la otra por los dos.
Cuando se agote la que
hemos encendido por
ambos extremos,
B encendemos el otro
extremo de la otra mecha, y cuando se
consuma totalmente, habrdn pasado los
45 minutos exactos. Si colocamos las
mechas como en la figura bastard encen-
der primero en A y, cuando se consuma la
mecha colocada en circulo, encender en B.
Varios de vosotros habéis resuelto el pro-
blema. Enhorabuena a Alejandro
Gimeno, Dulcinea Raboso (a Dulcinea
dos veces que el mes pasado también
resolvié el problema y no la pusimos en la
hoja jtendremos valor!), Jorge Viejo y
Jorge Tejero. Sin embargo, nadie ha
enviado una respuesta al acertijo. Eso lo
convierte en
El problema
¢Qué ntmero sigue y por qué? 1, 2, 4, 5,
8, 1000... Os damos una pista: los niime-

ros estdn escritos en castellano qué les
falta?




Como invertir usando un casino

Santiado Egido nos envia este divertido y preocupante articulo.
amos a analizar la triste situacién de Pepe Lépez, que quiere
comprarse un piso, y que lo tinico que quiere es comprarse un
piso.

El piso que quiere Pepe cuesta, en 2006, 180.000 € (no es pre-
cisamente un millonario). Pero tras haber estado currando durante todo
2005, se encuentra con que sélo ha podido ahorrar 5.000 €.
Supondremos que la inflacién es constante, el 4% anual. Esto quiere decir
que el 1 de enero de 2007 el piso costard 187.200€, y que Pepe habra podi-
do ahorrar 5.200€ durante 2006 (Pepe es un personaje hipotético, y por lo
tanto su sueldo puede subir tanto como la inflacién; los demads lo tenemos
incluso mas crudo que Pepe).

El inocente de Pepe guarda su dinero en una cuenta corriente que le da un

interés anual del 1%. Es decir, el 1 de enero de 2006 tenia 5.000€ en el

banco, y el 1 de enero de 2007 tendrd 10.250€ (5.000 de 2005 por 1,01 més

5.200 de 2006).

Y ahora llegamos a la pregunta clave: ¢cudndo tendra Pepe el suficiente

dinero en su cuenta para poder comprarse el piso?

La respuesta, no tan sorprendente, es "INUNCA!".

La explicacion es que cada afio Pepe ahorrard lo suficiente como para com-

prarse el 2,778% del piso (5.000€/180.000€), porque las dos cantidades

crecen al mismo ritmo, el 4% anual. Sin embargo, en términos reales sobre
el dinero guardado en el banco, cada afio perdera el 4% de la inflacién

menos el 1% del interés bancario. Es decir, que cuando tenga casi el 100%

del precio del piso en el banco, cada afio ahorrard un 2,778% y perderd un

3%.

Concretamente, el precio del piso en el afio i-ésimo a partir de 2006 sera

180.000-1,04%, 1o ahorrado en el afio anterior serd 5.000-1,04, y el saldo de
su cuenta bancaria sera

>75.000-1,04" - 101" =

J=0

0
5.000- 1012[:0‘:} =

<173.333-L.04

LU4r+I _ 1‘0 li+1
1.04—1.01

=5.000

Si Pepe se jubilase tras 40 afios trabajando, habrfa dedicado su vida labo-
ral a ahorrar el 67% del precio del piso. Si ahorrase durante un mill6n de
afios, llegarfa a tener el 96,30% del dinero necesario. Dejar el dinero en
una cuenta corriente no parece una buena estrategia.

Pepe tiene tres soluciones:

1. Hipotecarse al 4%. Aparte de que disfrutarfa del piso en vida,

cada afio pagarfa una treintaiseisava parte del precio inicial del

piso, con lo cual en 36 anos serfa el propietario (bueno, tardarfa

mds, debido a las comisiones del banco...)

2. Invertir en algo que, a muy largo plazo, tenga una rentabili-

dad més alta que la inflacién, como la bolsa.

3. Jugarse cada afio todo lo ahorrado en la ruleta.

La tercera opciéon no es muy aconsejable, claro, pero analicé-

mosla, porque tiene su miga. Recordemos que, el 1 de enero de 2006, Pepe
tiene 5.000€ y el piso cuesta 180.000€. Pepe podria ir al casino y jugarse
los 5.000€ en una Unica tirada de ruleta. Si gana, con probabilidad 1/37,
cobra 180.000€ y se compra el piso. Si pierde, con probabilidad 36/37,
vuelve a probar al afio siguiente. La esperanza de tiempo necesario para
ganar es de 87 anos. La probabilidad de ganar antes de 25 afios es el 50%.
La gracia estd en que, tarde o temprano, algin afo Pepe acabard ganando
y podrd comprarse el piso, con lo cual el casino, por poco recomendable
que sea, es infinitamente mejor que la cuenta corriente.

De hecho, dado que la esperanza es de 37 afios, y recordando que una
hipoteca al 4% sin comisiones se pagaria en 36 afos, vemos que el casino
podria ser incluso mejor opcién que una hipoteca abusiva.

Eso si, Pepe tendria que seguir viviendo en la casa de sus padres hasta el
afio de la victoria, y mas le valdria tener un corazén muy sano.

Departamento de Matematicas.

Escrito por Alejandro Bellogin, Matias NUfiez y Carlos Vinuesa.
Agradecemos su colaboracion a Santiago Egido, Maria NUfiez y a los amigos
de http://www.sxc.hu/.

Logicamente

Para los forofos de la 1é6gica, una pequefia recopi-
lacion de curiosidades extraidas del magnifico libro
de Raymond M. Smullyan “;Cémo se llama este
libro?”.

Russell y el Papa

Un fil6sofo se asombré cuando Russell le dijo que una
proposicién falsa implica cualquier proposicién. Le dijo:
"¢Quieres decir que del enunciado de que dos mas dos
es igual a cinco se sigue que td eres el Papa?".

Russell respondié: "Si".

El fil6sofo pregunté: '
Russell respondié: "Ciertamente", e inventé en el acto
la demostracién siguiente:

1) Supén 2+2=5.

2) Sustrayendo dos de ambos lados de la ecuacién
obtenemos 2 = 3.

3) Trasponiendo, obtenemos 3=2.

4) Sustrayendo uno a ambos lados, obtenemos 2=1.

':Puedes demostrar esto?".

Ahora bien, el Papa y yo somos dos. Puesto que dos es

igual a uno, entonces el Papa y yo somos uno. Por con-

siguiente yo soy el Papa.

Adivinanzas

Tenemos tres personas A, B, C, cada una es o caballero

o escudero. Dicen:

A: Todos nosotros somos escuderos.

B: Uno de nosotros y sélo uno es caballero.

Teniendo en cuenta que los escuderos siempre mienten

y los caballeros siempre dicen la verdad, squé dirfas de

sobre A, By C? ¢Y qué dirfas ahora si A dice lo mismo

y B dice "Uno de nosotros y sélo uno es escudero"?

Quizés te puede ayudar pensar primero en el problema

siguiente: tenemos dos personas A y B, A dice: "Al

menos uno de nosotros es escudero" ;Qué son A y B?

Paradoja

En las mismas condiciones de antes, pero ahora sélo

tenemos dos personas. A dice: B es escudero. Y B: A es

caballero. ¢Dirfas que A es caballero o escudero? ;Y B?
¢, Qué es mejor?
¢Qué es mejor, la felici-
dad eterna o un sandwich
de jamén? Podria parecer
que la felicidad eterna es
mejor, jpero esto no es
realmente asil Después
de todo, nada es mejor
que la felicidad eterna, y
un sandwich de jamon es

ciertamente mejor que nada. Por lo tanto un sandwich

de jamoén es mejor que la felicidad eterna.

Mas paradojas y problemas en la web y en el foro.




